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ROZSUDOK V MENE
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Nové Zámky sudkyňou JUDr. Katarínou Vachulíkovou, vo veci starostlivosti o maloleté
deti N.: I., nar. XX.XX.XXXX, M., nar. XX.XX.XXXX, Y., nar. XX.XX.XXXX, I., nar. XX.XX.XXXX, K.,
nar. XX.XX.XXXX a M., nar. XX.XX.XXXX, v konaní zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce,
sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky, deti rodičov: E. N., nar. XX.XX.XXXX, bytom I. - J. E., K. XX a I.
G., nar. XX.XX.XXXX, bytom G. - K. G., t.č. B. na výkon trestu odňatia slobody a Ústav na výkon väzby,
Gucmanova 670/19, Leopoldov, za účasti Okresnej prokuratúry Nové Zámky, o nariadenie ústavnej
starostlivosti, takto

r o z h o d o l :

I. Súd    n a r i a ď u j e   u maloletých detí N.: I., nar. XX.XX.XXXX, M., nar. XX.XX.XXXX, Y., nar.
XX.XX.XXXX, I., nar. XX.XX.XXXX, K., nar. XX.XX.XXXX a M., nar. XX.XX.XXXX, ústavnú starostlivosť,
ktorá sa bude vykonávať v Centre pre deti a rodiny Kolárovo, Rábska 12, Kolárovo.

II. Matka je   p o v i n n á   platiť výživné na každé dieťa vo výške 30 % zo sumy životného minima
na nezaopatrené neplnoleté dieťa mesačne vždy do 15-teho dňa toho-ktorého mesiaca vopred na účet
Centra pre deti a rodiny Kolárovo, Rábska 12, Kolárovo, počnúc od právoplatnosti tohto rozsudku.

III. Otec je   p o v i n n ý   platiť výživné na každé dieťa vo výške 30 % zo sumy životného minima
na nezaopatrené neplnoleté dieťa mesačne vždy do 15-teho dňa toho-ktorého mesiaca vopred na účet
Centra pre deti a rodiny Kolárovo, Rábska 12, Kolárovo, počnúc od právoplatnosti tohto rozsudku.

IV. Týmto sa mení rozsudok Okresného súdu Nové Zámky č.k. 6C/64/2011 - 30 zo dňa 10.05.2011.

V. Žiaden z účastníkov   n e m á   nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky podal návrh na nariadenie neodkladného opatrenia,
aby maloleté deti  N.: I., nar. XX.XX.XXXX, M., nar. XX.XX.XXXX, Y., nar. XX.XX.XXXX, I., nar.
XX.XX.XXXX, K., nar. XX.XX.XXXX a M., nar. XX.XX.XXXX  boli dočasne umiestnené do starostlivosti
Centra pre deti a rodiny Kolárovo a zároveň podal návrh, aby u maloletých detí bola nariadená
ústavná starostlivosť, ktorá sa bude vykonávať v Centre pre deti a rodiny Kolárovo, pričom rodičia budú
zaviazaní na platenie výživného na každé dieťa mesačne vo výške 30 % zo sumy životného minima
na nezaopatrené neplnoleté dieťa vždy do 15-teho dňa toho-ktorého mesiaca vopred na účet Centra
pre deti a rodiny Kolárovo. Z návrhu ďalej vyplýva, že maloleté deti pochádzajú z manželského pomeru
rodičov, ktoré bolo v roku 2011 rozvedené, maloleté deti boli zverené do starostlivosti matke a otec
bol zaviazaný na platenie výživného na každé dieťa v minimálnej výške. Maloleté deti boli uznesením
Okresného súdu Nové Zámky č.k. 11P/44/2020 - 23 zo dňa 06.03.2020 neodkladným opatrením dočasne
umiestnené do Centra pre deti a rodiny Kolárovo. Predmetné rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť



27.03.2020. Rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky č.k. 7P/170/2019 - 170 zo dňa 19.04.2021
súd nariadil maloletým deťom výchovné opatrenie - pobyt v Centre pre deti a rodiny Kolárovo za
účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí na dobu šesť mesiacov
od právoplatnosti. Predmetné uznesenie nadobudlo právoplatnosť 27.05.2021. Matka maloletých detí
počas trvania výchovného opatrenia nevynaložila úsilie na úpravu rodinných a sociálnych pomerov, tak
aby mohla maloleté deti prevziať do svojej starostlivosti. Nezabezpečila vhodné bývanie a naďalej býva
u svojich rodičov na adrese I., J. E., K. XX. Rodinný dom je vo vlastníctve starých rodičov maloletých
detí manželov I., ktorí sú na starobnom dôchodku. Matka do júna 2021 bola bez akéhokoľvek príjmu,
nezaevidovala sa ako uchádzač o zamestnanie. Potom si našla príležitostnú brigádu - upratovanie
obchodných priestorov od augusta 2021. Dohodu o brigádnickej činnosti má na dobu určitú s príjmom
4,- eurá na hodinu a upratuje približne 3 - 4 hodiny denne. Jej príjem je nepravidelný a nepokrýva jej
výdavky. Finančne jej vypomáhajú jej rodičia, ktorí hradia výdavky na bývanie a celý chod domácnosti.
Matka maloletých detí si hľadá stabilnú prácu, ale zatiaľ ju nikde neprijali. Je si vedomá toho, že po
finančnej stránke by nezvládla starostlivosť o všetky deti.

2. Ďalej z návrhu vyplýva, že orgán sociálno-právnej ochrany detí a sociálnej kurately vykonal návštevu
detí v zariadení dňa 20.09.2021. Počas návštevy bol s nimi vykonaný pohovor. Maloletá I. a maloletý M.
už navštevujú stredné školy, kde sa im páči. Maloletý Y. navštevuje X. ročník Základnej školy v Kolárove,
jeho študijné výsledky sú slabé. Maloleté trojičky M., K., I. boli najviac komunikatívne, uviedli, že sú
žiakmi K. ročníka na Základnej škole v Kolárove. Maloletí súrodenci zhodne uviedli, že matka im chýba,
tešia sa na pobyty, ktoré sa realizujú v domácom prostredí starých rodičov, kde býva aj ich matka. V
zariadení sa im tiež páči, majú viac možností na mimoškolské aktivity, majú však režim, ktorý musia
dodržiavať a musia sa denne pripravovať na vyučovanie. Radi pomáhajú v skupinových činnostiach a
s vychovávateľmi v skupine majú dobrý vzťah.

3. Zo správy Centra pre deti a rodiny Kolárovo zo dňa 20.09.2021 vyplýva, že matka je s deťmi v
telefonickom kontakte. Deti boli na prázdninovom pobyte u matky počas letných prázdnin, a to od
30.06.2021 do 28.07.2021 a od 16.08.2021 do 31.08.2021, matka ich vrátila včas. Maloleté deti sa
zúčastnili letného tábora v čase od 30.07. do 15.08.2021 v Starej Turej. Maloleté deti patria medzi
bezproblémové deti v zariadení, v skupine detí sú obľúbení, majú svojich kamarátov, v rodinnej bunke
sa zapájajú do bežných činností. Ťažkosti majú len s učením, chýbajú im vedomosti z nižších ročníkov.

4. Z návrhu ďalej vyplýva, že matka si od nariadenia výchovného opatrenia neupravila svoje bytové a
sociálne podmienky. Nemá zabezpečené vhodné bývanie, býva u svojich rodičov, kde sú bytové pomery
stiesnené. Do júla 2021 bola bez akéhokoľvek príjmu a od augusta 2021 je bez pravidelného príjmu, kde
jej príjem nepokrýva ani jej náklady a je odkázaná na pomoc od svojich rodičov, ktorí sú na starobnom
dôchodku. Jej postoj k rodičovským povinnostiam je naďalej ľahostajný a možno konštatovať, že jej
vyhovuje aktuálny stav, kedy deti má v zariadení, je o ne riadne postarané a môže si ich vziať na
krátkodobý pobyt v čase prázdnin, keď deti nemajú školské povinnosti. Počas krátkodobého pobytu detí
dostáva príspevok na stravu pre maloleté deti zo zariadenia.

5. Z vyššie uvedených dôvodov uznesením Okresného súdu Nové Zámky č.k. 7P/146/2021 - 18 zo dňa
02.11.2021 súd neodkladným opatrením nariadil dočasné umiestnenie maloletých detí do starostlivosti
Centra pre deti a rodiny Kolárovo.

6. Matka na pojednávaní uviedla, že rada by sa starala o deti, ale nemá na to vytvorené podmienky. Býva
u svojich rodičov. Deti chodia domov na sviatky a na prázdniny a je s nimi aj v telefonickom kontakte.
Súhlasila s ústavnou starostlivosťou u maloletých detí, pretože nemá v súčasnosti príjem, aby mohla
deťom zabezpečiť základné životné potreby.

7. Podľa § 31 Civilného mimosporového poriadku, súd pojednával v neprítomnosti otca maloletých detí,
ktorý bol vypočutý prostredníctvom dožiadaného Okresného súdu Trnava a uviedol, že s nariadením
ústavnej starostlivosti u maloletých detí súhlasí. Uviedol tiež, že má ďalšie dve vyživovacie povinnosti
voči maloletým deťom, na ktoré je zaviazaný platiť výživné vo výške 30 % zo sumy životného minima
na nezaopatrené neplnoleté dieťa.

8. Kolízna opatrovníčka na pojednávaní uviedla, že matka si od umiestnenia maloletých detí do Centra
pre deti a rodiny Kolárovo neupravila svoje sociálne podmienky tak, aby deti boli vrátené do jej



starostlivosti, preto je v ich záujme, aby teraz bola u nich nariadená ústavná starostlivosť. Zároveň
navrhla zaviazať rodičov na platenie výživného na maloleté deti v minimálnej výške.

9. Prokurátorka Okresnej prokuratúry Nové Zámky na pojednávaní uviedla, že matka maloletých detí
nemá aktuálne vytvorené podmienky na ich výchovu a starostlivosť. K náprave pomerov neviedlo ani
tomuto konaniu predchádzajúce uložené výchovné opatrenie - pobyt detí v Centre pre deti a rodiny
Kolárovo. Vzhľadom k tomu, že rodičia maloletých detí nemajú vytvorené podmienky pre ich riadnu
výchovu, je v ich záujme, aby bola u nich nariadená ústavná starostlivosť, preto navrhla podanému
návrhu vyhovieť a nariadiť maloletým deťom ústavnú starostlivosť.

10. Súd vykonal dokazovanie výsluchom účastníkov konania, rodnými listami maloletých detí, správou
Centra pre deti a rodiny Kolárovo, správou zo šetrenia pomerov od Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny
Nové Zámky, oboznámením spisov Okresného súdu Nové Zámky č.k. 6C/64/2011, č.k. 7P/318/2017
a č.k. 11P/44/2020, ďalšími ku spisu pripojenými dokladmi a takto vykonaným dokazovaním zistil
nasledovný skutkový a právny stav veci:

11. Rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky č.k. 6C/64/2011 - 30 zo dňa 10.05.2011 bolo manželstvo
rodičov maloletých detí rozvedené, pričom maloleté deti boli na čas po rozvode zverené do osobnej
starostlivosti matke a otec bol zaviazaný na platenie výživného na každé dieťa po 25,38 eur mesačne.

12. Rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky č.k. 7P/318/2017 - 73 zo dňa 22.10.2018 bolo zvýšené
výživné na maloleté deti na I. na 100,- eur mesačne, na M. na 100,- eur mesačne, na Y., I., K. a M. na
sumu po 50,- eur mesačne.

13. Maloleté deti boli uznesením Okresného súdu Nové Zámky č.k. 11P/44/2020 - 23 zo dňa 06.03.2020
neodkladným opatrením dočasne umiestnené do Centra pre deti a rodiny Kolárovo. Predmetné
rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť 27.03.2020. Uznesením Okresného súdu Nové Zámky č.k.
7P/170/2019 - 170 zo dňa 19.04.2021 súd nariadil maloletým deťom výchovné opatrenie - pobyt v Centre
pre deti a rodiny Kolárovo za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých
detí na dobu šesť mesiacov od jeho právoplatnosti. Predmetné uznesenie nadobudlo právoplatnosť
27.05.2021.

14. Podľa § 54 odsek 2 Zákona o rodine, súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak výchova
maloletého dieťaťa je vážne ohrozená alebo vážne narušená a iné výchovné opatrenia neviedli k
náprave, alebo ak rodičia nemôžu zabezpečiť osobnú starostlivosť o maloleté dieťa z iných vážnych
dôvodov a maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo do pestúnskej
starostlivosti. Za vážne ohrozenie alebo vážne narušenie výchovy maloletého dieťaťa sa nepovažujú
nedostatočné bytové pomery alebo majetkové pomery rodičov maloletého dieťaťa.

15. Podľa § 54 odsek 5 Zákona o rodine, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí
presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o nariadení ústavnej
starostlivosti súd vždy prihliadne na záujem maloletého dieťaťa, najmä na citové väzby maloletého
dieťaťa k súrodencom a na ich zachovanie.

16. Zo správy zo šetrenia pomerov súd mal preukázané, že matka maloletých detí sa po vyňatí detí
z rodinného prostredia presťahovala k svojim rodičom, ktorí bývajú v rodinnom dome, ktorý pozostáva
z troch izieb, kuchyne a kúpeľne s toaletou. Podmienky v rodinnom dome sú skromné. Starí rodičia
maloletých detí, t.j. rodičia matky maloletých detí, sú starobní dôchodcovia a výdavky na domácnosť
hradia zo svojich starobných dôchodkov. Matka maloletých detí momentálne nemá žiaden príjem. Od
umiestnenia detí do Centra pre deti a rodiny Kolárovo si nenašla vlastné bývanie a trvalé zamestnanie.

17. Zo správy Centra pre deti a rodiny Kolárovo vyplýva, že maloleté deti sú v ich zariadení od
16.03.2020. Na nové prostredie sa dobre adaptovali a rýchlo sa skamarátili s ostatnými deťmi. U
maloletých detí nie sú výchovné ťažkosti, avšak boli zaznamenané veľké nedostatky v školských
vedomostiach u všetkých detí. Zdravotný stav majú primeraný. Maloletý M. je sledovaný v očnej
ambulancii a maloletý I. navštevuje alergologickú ambulanciu. Maloleté deti sú citovo naviazané na
matku aj starých rodičov. V zariadení sa im páči. Letné aj vianočné prázdniny strávili v rodinnom prostredí
matky a starých rodičov. Matka je s deťmi v telefonickom kontakte.



18. Vykonaným dokazovaním súd dospel k záveru, že bude v záujme maloletých detí a ich ďalšieho
zdravého psychického a fyzického vývinu, keď bude u nich nariadená ústavná starostlivosť, pretože
matka nebola schopná si najmenej za dva roky upraviť svoje bytové a sociálne pomery tak, aby bola
schopná zabezpečovať osobnú starostlivosť o deti, preto rozhodol tak, ako je to uvedené vo výrokovej
časti tohto rozsudku.

19. Podľa § 81 odsek 1, 2 Zákona o rodine, ak súd rozhodne o umiestnení maloletého dieťaťa do
náhradnej osobnej starostlivosti, pestúnskej starostlivosti, o nariadení ústavnej starostlivosti alebo o
uložení ochrannej výchovy, upraví aj rozsah vyživovacej povinnosti rodičov alebo iných osôb povinných
poskytovať maloletému dieťaťu výživné. Súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť,
súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné, povinnosť,
aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené.

20. Podľa § 62 odsek 2 Zákona o rodine, obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich
schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

21. Podľa § 62 odsek 3 Zákona o rodine, každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a
majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30
% zo sumy životného minima na nezaopatrené neplnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa
osobitného zákona.

22. S poukazom na vykonané dokazovanie a vyššie citované ustanovenia Zákona o rodine, súd oboch
rodičov zaviazal na platenie výživného na každé dieťa vo výške  30 % zo sumy životného minima
na nezaopatrené neplnoleté dieťa, pričom toto minimum od 01.07.2021 činí 99,56 eur mesačne podľa
zákona č. 601/2003 Z. z. o životnom minime v znení neskorších predpisov a 30 % z tejto sumy činí 29,87
eur mesačne, a to s prihliadnutím na to, že matka je t.č. bez pracovného pomeru a otec je vo výkone
trestu odňatia slobody, kde i keď je pracovne zaradený, má nízky príjem.

23. Podľa § 78 odsek 1, 3 Zákona o rodine, dohody a súdne rozhodnutia o výživnom možno zmeniť, ak
sa zmenia pomery. Okrem výživného pre maloleté dieťa je zmena alebo zrušenie výživného možné len
na návrh. Pri zmene pomerov sa vždy prihliadne na vývoj životných nákladov.

24. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku tak, že  žiadnemu
z účastníkov nepriznal ich náhradu.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je prípustné odvolanie v lehote 15 dní od doručenia rozsudku na súde, proti
ktorého rozsudku smeruje. Odvolanie môže podať účastník, v ktorého neprospech bolo rozhodnutie
vydané. Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné. V odvolaní sa popri všeobecných
náležitostiach podania uvedie, proti ktorému   rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z
akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha
(odvolací návrh). Odvolanie možno odôvodniť len tým, že a) neboli splnené procesné podmienky, b) súd
nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva
v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, c) rozhodoval vylúčený sudca alebo
nesprávne obsadený súd, d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie
vo veci, e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich
skutočností, f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým
zisteniam, g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany
alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo h) rozhodnutie súdu prvej
inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci. Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej
možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu
vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.
Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav
veci.  Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. V odvolacom konaní
možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.


